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Hirdetményeket elfogad:
lítiumén ulet 11 A* I <>(/ Iff Biiiliipesleii
l’.eislieii. Berlinben. M unrlienben, ni aj 
mii Frankfurtban, Stuttgartban, Main 
bitrgban es r.ornben. Mnmme HikIoIj 
l'.écsben, l’rngabaii. Münchenben, Ham­
burgban, Nürnbergi.en, majnni Frank- 
fii 1 tinin, Straveburgban, Berlinben, Zű­
rit* lábén, BorOHzliiban én Niirnbergben 
Int 11 ff /,. nemzetközi hirdetési irodája 
Budapesten I ilélnémet hl ni. iroda 
Stuttgartban. .4 .1 ili/ec/éle Isiin f/ flse- 
reslseilén K ralik fuvtban. Schlotte F. 

Brémai.an. Fort .leim Liyvnébeii.

Filőtízvtvsi felliivás.
E számunkkal az uj évnegyedet meg­

kezdvén. bizalommal kérjük eddigi t. előfize­
tőinket, hogy becses megrendeléseiket 
megújítani szíveskedjenek.

Egyúttal azonban a t. nagy közön­
séghez is azon tiszteletteljes hereiemmel 
fordulunk, méltóztassanak lapunkat tejka­
rolni s ezúton annak fennmaradhat ását 
biztosítani.

Nem hallgathatjuk el ez alkalommal 
a lapunkra nézve történt azon tényt, 
melynél fogva azt az abauj-tornamegyei 
tantestület helybeli állandó választmánya 
legújabban közlönyül fogadta s igy a lap, 
kivált a nevezett testület tagjaira, minden 
esetre annál érdekesebb lesz. mivelhogy 
e testületet illető mozanatokról hivatalos 
közleményeket fog időről-időre tartalmaz­
hatni.

Lapunk megszerezhetés.-t a falusi 
néptanító urakra nézve igen megkönnyíti 
azon körülmény, hogy 50" ,,-nyi előfizetési 
dijleengedés kedvezményében részesítjük 
s igy. igen olcsón juthatnak e laphoz. 
mennyábciL.évnegyed! folyamát 
együtt 7 > kiért biztosíthatják maguknak.

Különösen alkalmatos e lap, mivelhogy 
hazánk csaknem minden vid'kére jár, 
hirdetések közzétételére is. Lnnél - fogva 
készségesen ajánljuk fel lapunk szolgála­
tait e részben a t. nagy közönségnek, 
kérve, hogy ily megrendeléseikkel is tá­
mogatni méltóztassanak.

Előfizetési ár:
Évnegyedre....................... 1 Irt ;>0

Az előfizetési pénzek (legczélszerüb- 
ben postautalványnyal) a szerkesztős, g 
czime alatt (kovács-utcza i(>. sz.) kül­
dendők.

1 lirdetési megrendeléseket pedig, 
szerkesztőségünkön kívül, elfogad a hely­
beli Pannonia-könyvnyomda-intézet is (to-
utcza 54 sz.)

Kassa, 1878. ápril hő i-én.
A szerkesztőség.

ISIS. mart. IW.
l*gy látszik, nem tévedtünk, midőn 

az orosz-töréik beke-alkudozásokat j.lzo 
egyik czikkünkben, jóval ennek előtte, 
azon állítást koczkáztattuk. hogy, ^ lehet, 
mikép, ha a béke csakugyan létre jo, 
az forrását fogja képezni újabb bonyo­
dalmaknak.

Akkoriban, ha jól emlékszünk, azon 
óhajunknak is kifejezést adtunk, vajha a 
béke — Európa és az emberiség érde­
kében — oly alapra fektethetnék, hogy 
annak pontjaiban és irányában az . rdek 
lett hatalmasságok megnyugodhatván, az 
államok és népek a békés lejlöd' s utján 
haladhatnának tovább a folyton-lolyvast 
emelendő anyagi és szellemi jólet r. \- 
partja felé.

Nem úgy történt a dolog, amint

azt az ezerek és ezerek szivében otthonos 
kívánat és forró óhajtás üdvösnek tar­
totta.

A legközelebbi orosz-török háború is 
bebizonyította, hogy „vae victis“. És a 
diadalittas orosz hatalom San-Stefanoban 
oly békepontokat diclálf a legyőzött sze­
rencsétlen török szomszédra, hogy, ha e 
pontok realizálását a többi európai ha­
talmak meg nem hiúsítják, akkor az a 
béke ugyanazonos a török-birodalom meg­
semmisítésével.

E békepontok már hivatalosan is no- 
tificáltattak a hatalmasságokkal.

Tartalmuk teljesen megfelel azon 
híreknek, melyeket azok iránt a sajtó már 
eleve is világgá bocsátott.

Tagadhatatlanul mi. Osztrák-Magyar 
ország, vagyunk — a török után — e béke­
pontok iránya által leginkább sújtva. Az 
is igaz egyébiránt, hogy nem mi vagyunk 
az egyedüli európai hatalom, amelynek 
helyzetét és érdekeit a san-stefanoi béke 
iiom közelről illeti.

Montenegro, Szerbia, függetlenitése, 
Bolgárországnak — n.’vszerint török sou- 
zerainitás, lényegileg ellenben orosz befo­
lyás és protectorates alatt — királysággá 
leendő átalakítása, mind oly dolgok, ame­
lyek az európai hatalmi egyensúlyt nagy­
ban alterálják.

Angliát leginkább azon orosz törek 
vés bántja, mely által, ha egyelőre nem 
is közvetlenül, a tengerekre való befolyá­
sát emelni és biztosítani szándékszik.

Minthogy igy többé-kevésbbe a ke­
leti kérdés tagadhatlanul európai érdekű : 
csak méltányos az európai diplomatia azon 

bérlete, melyet tett az iránt, hogy az 
orosz-török béke egy európai congressus 
tanácskozása és eldöntése alá bocsát- 
lasst-k.

KI őre megjósolták e kísérlet meginti- 
sultát ; mert hisz a dolog természetében 
fekszik, hogy ki mit drágán szerzett, ki­
vált ha a szerzemény olyan, mely után 
szivszakadva s már reg óta sovárgánk, 
főleg ha még önerőnkben, kitartásunk­
ban is bízunk, sz íp szóra nem örömest bo­
csátjuk ki hatalmunk alul

Legelső lépett föl Anglia azon köve­
telésével, hogy a be ke határozottan a 
congressus eldöntés -tői tetessek tüggóve.

" A jegyzékek ez irányban teljes sza­
kadást idéztek elő elannyira, hogy már 
annak is hire jár, mintha Anglia máris 
megüzente volna a háborút Oroszországnak.

1 la ez még nem tény is, maguk a 
hírek kivált azon körülménynyel együt­
tessen, hogy előbb Anglia tett kísérlete­
ket monarchiánk szövetsége megnyerése 
végett, ez idő szerint pedig a keleti kér­
désben oly nagy szerepet játszó Ignatieft 
időzik Becsben, mindenesetre oly előjelek, 
melyek m ltán szolgáltathatnak okot ag­
godalomra a diplomatád taktikákat köze­
lebbről nem-ismerő laikusnak.

Hazánk helyzete a monarchiáéval 
együtt — közvetlen a két nagy hatalom, 
orosz és a német, közé ékelve, mely két

hatalom, bármim vegyük is a dolgot, 
egymással a lehető legjobb viszonyt ten- 
tartani törekszik, szó sincs róla, hogy — 
igen kényes s igy eljárásunk a lehető 
legnagyobb óvatosságot igényli.

Ignatieff küldetéséből sokan már is 
igazolására következtetnek külügyi kor­
mányunk cunctatori eljárásának.

E küldetés mivolta természetesen 
homályba van burkolva.

De álljon e küldetés bármiben, az a 
deferentia, melyet az orosz diplomatia 
monarchiánk iránt ez által tanúsít, az az 
önérzet és az a kitartó, bámulandó biza­
lom, melylyel Andrássy grót, kezdettől 
fogva egész a részéről a delegatiokban 
legközelebb tett nyilatkozatokiglan, po­
litikája végeredményére utalt: kell, hogy 
mindenkiben valószínűséget keltsenek az 
iránt, mikép Andrássynak Németország 
részéről oly garantiákat kellett nyernie, 
melyek biztosítják, hogy, ha < Iroszország 
monarchiánk követeléseit kellőleg számba 
nem veszi s a kard eldöntesere kerülne 
a dolog, Németország okvetlen, legalább 
semlegességével, fogja támogatni Ausztria- 
Magyarországot.

S ha igy áll a dolog, akkor legyen 
a san-stefanoi bekenek következmény e 
valóban béke, vagy háború, biztosak 
lehetünk, hogy érdekéink kelet fele, And­
rássy őrködése mellett, csorbát szenvedni 
nem fognak. 0

A helyzet.
Anglia az európai hatalmak gyűlésében reszt 

venni nem log. A közte s Oroszország közt kilej­
lelt feszült viszony hadüzenetté fokozódik-e, e percz- 
Ijen még teljes biztossággal nem állítható ugyan, 
de a közel jövő meghozza ezen kérdésre is a leie­
letet s egyszersmind föllebbenti azon függönyt is, 
mely miigölt a hatalmak a nagy események idejére 
csoportosulásukat már megkezdették.

^/lz angol kormány részéről a Morning Post 
szerint újabb eredménytelen kísérlet történt Orosz­
országot rábírni, hogy ismerje el az Európával 
szemben való felelősséget Oroszország azt felelte, 
|,„.rV ragaszkodik első nézetéhez. Ha a congressus 
meghiúsul, más eszközöket fognak keresni, — de 
aligha találni is, — a megegyezésére. Ha Oroszország 
akkor sem enged, a tornyosuló zivatar ki log
törni. , . , . ,

Az angol felsőházban a kormány, bejelentet­
te hon m hó 28-án elhatározta az összes tarta­
lékosok behívását, borii Derby. külügymmister. 
beadta lemondását, mint Beaconstield a lelsohazban 
kijelentette, állítólag azért, mert a tartalékosok be-
hivattak. , , .

angol kormány 27-<liken tanuokozott <iz
orosz kormánytól érkezett válasz födött, üorcsakoff 
viszszautasitja az angol javaslatokat, s biztosítja 
Lord Derbyt, hogy teljesen méltányolja Anglia 
azon kívánságát, hogy a congressus a szerződés 
föltételeit megvitassa, de fönn kell magának tarta­
nia a veto jogát olyan föltételek vitatása ellen, 
melyeket Oroszország az európai joghatóságon
kívül esőknek tart. ..

■Londonból a ,,Pester dorr.“ egy levelet kozol, 
mely az angol háborút a lehető legbizonyosabbmik 
tünteti fül. Először is Gallipolit, Mit Ilonét. Tene- 
ilost és Kandiát angol csapatok fogjak megszállni. 
Kz.en megszállás okvetetlen meg fog történni. In­
diában 80, Angliában 25 ezer katonaság áll készén 
a hajókra szállni. Az angol kormány meg 2l 
millió font sterlinget log kérni a parlament to .

Jl Journal de ßaint- l’äersbourq haragos kila- 
kadiisokat tesz Anglia ellen, mely a helyzetet
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2. oldal___________________________ ___________________
olyanná tette, hogy Oroszország mintegy az ég és 
(old között lebeg. Kérdezi, hogy mily joggal van 
az angol hajóhad a Dardanellákban s tudni akarja, 
hogy mily alapon akadályoztatja az angol kormány 
Törökországot abban, hogy az orosz seregeket 
Bujukderóbe bocsássa.

cví bécsi lapok is meghiúsultnak tekintik a 
congressust és hangsúlyozzak, hogy Ausztria-Ma- 
gyarországnak a legsürgősebb kötelessége, érde­
keinek biztosítására gondolni. A N. Ir. Presse sze­
rint Ignatieff küldetésének löezélja az, hogy Ang­
liát elszigetelni törekedjek. A Tagblatt Ilire szerint 
Ignatieff azért jött, hogy igazságot szolgáltasson 
az osztrák érdekeknek. A „Deutsche Zeitung“ úgy 
vélekedik, hogy az orosz-angol háború alkalmával 
Ausztria nyerhet egyetmást, mert Oroszország 
félhet Ausztria barátságtalan semlegességétől. A 
„Tagesperesse“ Ignatieff küldetésében a legfénye­
sebb bizonyítékot látja, hogy Andrássy gróf eddig 
semmit sem szalasztott el. A „Fremdenblatt“ kí­
vánja, hogy Ignatieff Ausztriával egyezséget hoz­
zon létre; de ismétli, hogy elérkezett a pillanat, 
midőn Ausztriának arra kell gondolnia, hogy rend­
szabályait, érdekei megvédése végett, a határokon 
túlterjeszsze.

pA föl. 'Hör'-. Ignatieff' bécsi küldetését be­
szélvén meg, kijelenti, hogy Ignatieff meg van híz­
va előadni, hogy n helyzet kulcsa, amennyiben 
barezi eshetőségeket nem érint. Bécsben fekszik s 
utalni fos arra, hogy Anglia semmi kétséget sem 
hagy afelől, hogy Ausztria segélyére számíthat.

ügnatieff tábornokot, ki mart. 27-én délben 
értekezett Andrássyval délután a király kihallga­
táson fogadta.

A föl. '~Corr. pétervdri levelezője szerint Sán­
dor ezár azért küldte épen Ignatieff tábornokot, a 
san-stefanói béke szerzőjét Becsbe, mert a tábornok 
képes leginkább minden szükséges felvilágosítást 
megadni Oroszország czóljaira nézve. Ignatietlnek 
szerencsés keze van s mindig amellet volt, hogy 
Ausztria és Oroszország közt teljes egyetértés 
álljon fenn a keleti kérdésben.

^ liöln. Zeitung azt hiszi, hogy Andrássy 
grófnak és Ignatieffnek múltja a keleti ügyben 
olyan, mely a mostani bécsi alkudozás sikerei biz­
tosnak tünteti föl. Az orosz tábornok egy emlék­
iratot fogadott el alkudozási alapul, melyben az 
osztrák-magyar külügyi kormány kifejti a san-ste­
fanói béke által veszélyeztetett érdekeinket. Ha az 
alku sikerül. Ignatieff lesz bécsi orosz nagykövetté.

U{ómihan a mart. 28-án tartott consisterium­
bau a pápa beszédet mondott. Ez allocutiójában 
ünnepélyesen kijelentette, hogy minden gondja a 
katholikus Ilit és az egyház jogainak megóvására 
lesz fordítva. Felhívta a eollegiumot, segítsen ne­
ki. hogy a vallás sértetlenül megóvassék és imád­
kozzanak, hogv Isten Szent-Péter hajóját a vihar 
után a révbe vezesse.

TÁB02A,
kölpNp) Fereiicz kiadatlan vernéiből.

(Közli dr. Ferenczy József.) *)

Válni, válnunk kell lyánka, vagyainknak 
Hatart szabának a sor? kezei.
Szivembe képed s múlt szép napjainknak 

Kedves emlékei.

Amerre ellen dúl honunk határán,
Túl megyek a hegy kékló bérczein,
Tűnök e majd föl ax emlék hü karjan,

S a múltnak képein V
S ott a veszélyektől körül ölelve,
Vérrel izzad tan a ha réz zajjain,
Jön e majd tőled lágy sóhaj, lebegve

Hiis szellők szárnyainV

Lyány oh ha a fényes hold hús síromra 
Fényt áraszt s >/.e.ló lenget füveket,
Ültetsz e rózsát s hullatsz e poromra

Bús szemből könnyeket ?

Talpa marina.
A talpa marina egy uj b ti várgép, melyet 

Toselli talált fel és melylyel 1871. augusztus ha­
vában tette az első kísérletet a nápolyi öbölben, 
nagy közönség és több tudós jelenlétében.

A talpa marina, magyar néven „tengeri va­
karni“ egy, a búvár-harangot minden tekintetben 
fölülmúló, igen ezélszerflen szerkesztett gépezet, 
mely arra szolgál , hogy abban egy, vagy két 
egyén a tenger fenekére — akár száz méternyi 
mélységig — leszálljon, ott kutasson, búvárkodjék, 
különféle tárgyat fölhozzon, vagy lehocaátott köte-

* K költeményt, mely halhatatlan-nevű Knloaeynk 
kiadatlan keeiratai közül most kerül először nyilvánosság 
elé, lapunk t. munkatársának. Ferenczy József urnák 
szívességéi.ól közöljük, aki jelenleg Kölcsey kéziratai 
tanulmányozásával foglalkozik a a fővárosi lapok mellett 
szerény lapunkat is megtisztelte ezen ereklyével, melyet t. 
olvasóink figyelmébe ajánlunk.

RA8SA él VII)ÉKE_________ _

román képviselőháziján mart. 27. Protopo- 
petku kérdést intéz a kormányhoz hogy minő ál­
lást foglal el a san-stefanói szerződéssel szemben 
A külügyminiszter ezt felelte : Kz.-n okmány Ro­
mániára nézve semmis, mert nélküle jött lé ié, 
tiltakoztunk ellene s minden hatalom előtt tilta­
kozni Jogunk. A szerződés Romániám nézve sérel­
mes, mert tényleg kiköti az ország megszállását 
két évre.

y{ Udfy és 'Chorin képviselők altul a mtllls- 
terelnökhöz, a népgyfllések korlátolása iránt kiadott 
kormányrendelet miatt intézett interpelláliokra a 
képviselőház. mart. 21* en tartott illésében adatott 
meg a válasz. A ház. azt 1 39 szavazattal 122 
ellenében tudomásul vet le.

Városi ólel.
Kassa sz. kir. varos tinvenyhalu-ági bizott­

sága mart. 28-án 20-én e-c 30-án közgyűlést tartott.
Elnökölt és a tanácskozást vezette főispá­

nunk, Darvas Imre, ő mlga
Felolvastatott a múlt ülésről fölvett jegyző­

könyv, melyre azon észrevétel tétetett, hogy hi­
ányzik belőle a dr, Weitzenbreyer I* rigyvs ur által 
tett azon indítvány megemlítése, hogy a regalejo- 
gokra vonatkozó összes kérdések lehetőleg egybe­
foglaltassanak s egy, határozottan e végre egy belliit, 
rendkívüli közgyűlés tárgyává tétessenek.

Elismerte a közgyűlés, hogy ezen indítvány 
csakugyan tétetett, azonban nem azon illésben, 
melyről a jegyzőkönyv szól, hanem a megelőzőben 
s minthogy akkor, midőn az illető jegyzőkönyv 
olvastatott, maga dr. Weitzenbreyer, bizottsági 
tag, sem tett észrevételt, azért az indítvány akkor 
hallgatással lön mellőzve.

Sajátságos! Ez alkalommal sem történt semmi 
kijelentés az iránt, mi lesz tehát azon indít­
vány nyal.

Napi-rend előtt Tunkó József, bizottsági tag. 
azon indítványt tette, hogy, miután hallomásból 
tudja, mikép az iskolaszék népkönyvtár fel;il lit ha­
tása czéljából az elemi-iskolás gyermekek mindegyi­
kétől szedendő 25 kr. és a polgári-iskolát láto­
gatóktól 50 kr. illetéket szabott, — minthogy itt, 
helyben, hol magán-, kölcsön-, casinoi-könyvtárak 
stb. vannak s igy a felnőtteknek könyvtárra szük­
ségük nincs ; a gyermekek pedig a könyvtárnak 
még hasznát — kivételével tán a polgári-iskolába- 
járóknak — m m vehetik ; a szüléktől pedig, kikre 
nézve Kassán az iskoláztatás ugyis igen meg van, 
a tetemes tandíjjal, nehezítve, nem kívánható, 
hogy a tanítók részére könyvtárt alapítsanak, — 
szólítsa fel a közgyűlés az iskolaszék elnökét a 
mondott határozatnak a közgyűlés elé való ter­
jesztésére annál - inkább, mert — tudtával az 
iskolaszék a közgyűlés hozzájárulása nélkül ily 
illetékeket különben sem vethet ki.

lekhez erősítsen, torpedókat rakjon, vagy eltávo- 
litson.

A talpa marina vas- és bronczból készült 
hengeridomu, és ablakokkal ellátott gép, — négy 
méternyi hosszúságú és tizenegy deciméternyí 
átmérővel, — mely négy emeletből, vagy osztály­
ból áll. A második osztályban — fölülről lefelé 
számítva — tartózkodik a búvár; a fölötte levő­
ben van a lólekzésre szükséges comprimált levegő, 
még pedig oly nagy mennyiségben, amennyi elég 
arra, hogy a búvár a viz alatt akár több órát tölt­
hessen ; a harmadik osztály egy gépezettel van 
ellátva, mely arra szolgál, hogy abba vizet bocsás­
son, vagy ezt belőle kiszorítsa a szerint, a mint a 
búvár sülyedni, vagy emelkedni kíván. Ezen osz­
tály a halak uszóhólyagát képviseli; — a negye­
dik, vagy legalsó osztályban van végre bizonyos 
mennyiségű ólom. mely az egész gépezetnek füg­
gélyes állást kölcsönöz.

A második osztály külfelén több, vízmente­
sen alkalmazott és belülről kormányozható, a búvár 
kezeit képviselő fogó és egyéb eszköz, mint fej­
sze, olló, kalapács, fűrész, fúró, van alkalmazva, 
melyek segélyével a tenger fenekén lelt tárgya­
kat megfoghatja, felveheti, lehoesátott kötelekhez 
erősítheti, vagy a gépezet Kiilrészén alkalmazott 
csukható tokokba rakhatja, — szóval, oly módon 
kezelheti, mintha közvetlen érintkezésben volna 
azokkal.

Az első kísérlet a nápolyi öbölben történt, a 
harmadik tengerészeti osztály-parancsnoka, több 
tengerésztiszt és más meghívottak jelenlétében, 
még pedig tökéletes sikerrel, mert Toselli hetven 
méternyi mélységig szállott le a tengerbe, hol 
egy egész óráig tartózkodott, anélkül, hogy lég­
hiányt, nyomást, vagy más kellemetlen érzést ta­
pasztalt volna.

Érdekesek azon sorok, melyeket Toselli a 
tenger fenekén, az ott érzett benyomások alatt 
irt Palmieri tanárnak, a vezuvhegyi Observatorium 
igazgatójának. A levél, melynek párja nehezen 
létezik, mert hetven méternyi mélységben irulett 
a tenger fenekén, ekép szól:

— „Mélyen tisztelt tanár ur ! A benyomá­
sok, melyeket a jelen perczben érzek, oly nagy­
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Ez indítványt a közgyűlés a jövő havi ülések 
egyikére napirendre tüzelni határozta.

Ezúttal napirenden a nyugdíj-szabályzat ter­
vezete volt.

Mind a 28-i, mind a 29 i ülést ez fog­
lalta el.

A tett módosítások közül, mint nevezetesseb- 
bekel kiemeljük 1-ür, hogy a nyugdíj-képesség ne, 
mint « tervezet magában foglalta, a betöltött 12-ik, 
hanem már a 10-ik évvel vegye kezdetét; 2-or 
hogy a gazdasági tisztviselők is a nyugdíjasok so­
rába tartozóknak ismertessenek; 3-or hogy a 2-od 
osztályú Írnokok a nyugdíjasok közül hagyattassn- 
nak ki; ellenben ha első osztályú Írnokokká moz- 
dittatnánnk elő, akkor az előbbi minőségben 
eltöltött éveik a nyugdíjazás kérdésénél szamba 
vétessenek, de kötelesek az igy eltöltött evek után 
a nyugdij-alap javára fizetendőül megszabva levő 
százalékot utólagosan beszolgáltatni; 4-er a temet­
kezési negyed ügye a szabályzatból egészen kiha­
gyatott ; 5-ör az özvegyeknek a férjeik által netán 
igénybe vehetett nyugdíj összeg :1 4-e ; ti-or a gyer­
mekeknek fejenként adandó 50 frtnyi nevelési-pót­
lék, mely azonban 300 írtnál többre nem mehet 
állapíttatott meg ; végül 7-er elhatároztatott, hogy 
a jelen szabályzat a már szerzett jogokra való vi­
szonya megállapítása tekintetéből szövegezés ve­
geit a jogügyi bizottságnak újra kiadassák.

A 29-i ülésben a polgármester sürgető indít­
ványára elintózteiett. még a városi szervezetre vo­
natkozó azon min. rendelet, melyben a belügymi- 
nisterium a várost értesíti az. iránt, hogy jog vég­
zettséget az aljegyzőknél még most sem fogadhat 
el oly követelményül, mely nélkül valaki aljegyzővé 
meg ne választathassák s melyben rendel’, hogy 
a szervezeti szabályzat a megkívánt módosítással 
két példányban leírassák s mielőbb föl terjesztessék.

E rendeletnek elég tétetni batároztatoit.
A tisztujitás iránt teendő intézkedéseket a 

főispán ur legközelebbre kilátásba helyezte.
A szinUgyi bizottságnak — a Geröflfy Andor 

színigazgatóval kötött szerződés- es a Miniszter 
Tivadar polgármester, mint szili ügyi bizottsági el­
nök lemondásával megüresedett szili ügyi-bizottsági 
elnökségnek, gr. Péeby Manó ur elnökké leendő 
megválasztatása által való betöltése dolgában telt— 
előterjesztése folytán határozta a közgyűlés, hogy 
a Uerőffy Andorral létrejött s bemutatott szerző­
dés a jóváhagyási záradékkal elláttassék s az ere­
deti példány a szinUgyi bizottságnál letetessék, 
hiteles másolatban pedig Geróffynek megkiildes- 
sék ; a szinUgyi bizottsági elnökségre nézve pedig 
határozva lön, hogy a bizottság a megüresedett 
állást saját belátásához képest töltse be s az. ered­
ményről a közgyűlésnek jelentést tegyen.

A 30-án tartott közgyűlés a megelőző napi 
gyűlés jegyzőkönyve felolvastatása és a közgyűlés 

' részéről való tudoriiásul-vétetése után m- »kezdte a

szentek, mikép félek, hogy azok emlékezetemből
részben eltűnnek, ha rögtön le nem írom Leg­
előbb is azt kell megemlítenem, hogy a viz itt 
lenn már nem látszik víznek, hanem mozdulatlan, 
compact, átlátszó üvegiömegnek és hogy olvasás- 
és Írásra elegendő világosságnak örvendhetek.

— A le- és felszállásnál mindig úgy tetszett 
nekem, mintha a tenger feneke közelednék feléin, 
vagy távoznék tőlem, s ezen optikai csalódás oly 
tökéletes _yolt, hogy önkényleleniil vizsgáltain a 
manóméiért, mikép meggyőződjem, hogy csak­
ugyan én szállók - e le, vagy emelkedem - e a 
vízben.

— Nagyon mulatságos látványt nyújtottak 
a halak és más tengeri állatok, melyek nagy szám­
mal úsztak körülettem és annál is inkább gyö­
nyörködtettek, mert kényelmes, biztos helyzetem­
ből a legnagyobb nyugalommal szemlélhettem.

— A borzadályos csend, mely itt lenn ural­
kodik, az ember kedélyére mély benyomást gya­
korol és majdnem aggasztókig hat; — én külön­
ben igen jól erezem magamat, bizonyos nemét a 
megelégedésnek tapasztalom hogy helyzetemben 
akadály nélkül tudok lélékzeni.

— A jelen perczben a barometer — lég- 
sulymérö — nyolezvanegy eentimcternyi nyomást 
mutat, a hygrometer—nedvmérő —- pedig nyolcz- 
vnniit fokot; a szobámban létező thermometer — 
léghőmérő — huszonhat, a talpa marina külfalau 
alkalmazott pedig tizenöt fokot. A tengeri mano­
meter — feszmérő — hetven méternyi mélységet 
mutat, a légköré kétezer-annyit, tehát még leg­
alább négy órát tölthetnék itt lenn, anélkül, hogy 
a legkisebb kellemetlenséget erezném.

— A gépezet minden része megfelel a c/.él- 
nak, csak az, egyik közlekedő ajtó csukódik és nyí­
lik kissé nehezen ; megelégedésemre mondhatom, 
hogy czélt értem. Rendkívüli öröm lóg cd e mi­
att, mely érzetet barátaimmal és mindazon ki­
tűnő személyekkel megosztani szeretném, kik jelen­
létükkel megtisztellek, és fáradozásaimért ezáltal a 
legnemesebb jutalomban részesítettek. — Kelt a 
nápolyi tengeröböl fenekén 1871. augusztusiul 
20-kán. — Toselli, 11—r.
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gazdasági szervezet megállapítása ügyében kidol­
gozott szabályzati tervezőt tárgyalását.

A tervezet kinyomaI va s a tagok közt elő­
zetesen kiosztatva lévén, az felolvasottnak vétetett 
s a közgyűlés azonnal a részletes vitába bocsát­
kozott.

A tervezet egyes módosításokkal az erdé­
szeti személyzi I szervezéséről szóló sjij-igla» el is 
lón fogadva.

A közgyűlés folytatása ujaltb összehívásig 
elnapolta tolt.

A takarékosság egyik ellensége.
Lapunk nem rég az „abaujtornainegyei tan­

test illet“ közlönyévé lön, mi állal még inkább fog 
forogni azok kezén, akik a népnevelés fontos terén 
fáradozva működnek, mint ez eddig történt, bár a 
néptanító urak közül eddig is több előfizetőnek 
örvendtünk.

Másrészt előfizetőink díszes sorába tiszteibe 
tünk a lelkész urak közül is többeket.

Ok is arra vannak hivatva, hogy a népnek 
erkölcsi és anyagi jóléte fölött oktatással és tanács­
osai őrködjenek s ezúton a közjót hathatósan elő­
mozdítsák.

Kivált az. ő kedvükért és a nép javára egy 
oz.ikkeoroz.atot indítunk meg ennélfogva lapunk 
hasábjain , amely ezikksoroz.atnav vajha minél 
tágasabb körökben kellő ismeretét és ez. által tar­
talmának az azt méltán megillető befolyást bizto­
síthatnék.

A czikksorozatot különben csak álveszszük, 
illetőleg fordítjuk, amint azt egy német közgazda­
sági lapban rlling Hjusztáv tollából eredetien ta­
láltuk.

I.
Mint a physikai életben — kezdi ezik két 

a szerző — romboló elemek léteznek, melyek az 
emberi szervezetet észrevétlenül és lassan, de an­
nál bizonyosabban tönkre teszik, épen úgy vannak 
a közgazdasági életben is tényezők, melyek a tár­
sadalmi szervezetet és pedig még észrevétlenebből 
felbomlasztják és hatásaikban sokkal veszedelme­
sebbek ; mert romboló erejük nincs csupáncsak a 
jelenre szorítva, hanem kiterjed a jövendőre is 
ós az erkölcsi szervezet mellett, a leggyakrabban 
a természetit is megsemmisíti Az, emberinem törté­
nete elég példát szolgáltat arra, mint jutottak 
nagy népek nagy allamalakulásaikkal együtt tőnkre 
erkölcsi betegség utján.

Társadalmi betegségek jelentékeny forrását 
képezte minden időben egyes kormányok politikai 
és névsz.crint pénzügyi rosz-gazdálkodása és a né­
pek életében jelenkező szokatlan tüneményeknek 
is igenis gyakran az állam hatalmak hibái és té­
vedései, ha nem is kizárólagos-, de még is főin­
doka mindenütt, a hol e tünemények előfordulnak. 
Voltak korszakok, melyekben a hatalom uraira 
nézve nem volt egyetlenegy eszköz sem rósz, csak 
hogy minden irányban értelmetlen ós ezélszeriit- 
len. pazar állami-háztartás szükségleteit kielégít­
hessék és azon korszakok története az. állam-mo- 
ral. valamint az. állami-pénzügyi-gazdaság oly rom­
lását tünteti lel előttünk, hogy méltán csodálhatni, 
lioey a népszellem annak elvégre mégis csak 
tartósan ellenállhatott, és hogy nem lön épen 
úgy áldozatává, mint a nép anyagi jóléte.

Ily korszakok következményeit, duczára az. 
ismételten előfordult irtóztató tisztító-erjedésnek 
és daczára időnk haladási vívmányainak, még 
nem győztük le teljesen. Mint a fennálló adó 
rendszerek mutatják, még mindig megvan a haj­
lam arra. hogy az állam háztartás szükséglete in­
kább kényelmes, semmint észszerű és igazságos 
módon elégittessék ki. Habár az előhaladott cul- 
tur-országok egynémelyike e részben már is ör­
vendetes kivételt képez, is, mindamellett még min­
dig vannak államok, melyek még folyvást aljas 
szenvedélyeket használnak fél jövedelmi forrásul, 
melyeknek tulajdonképen kiirtása volna érdeklik és 
kötelességük . A játék-szenvedély mindenesetre 
méltán sorozható az emberhez méltatlan szenve­
délyek sorába s kétségkívül azokhoz tartozik, me­
lyeket az, erkölcstan általános káros - voltuknál 
fogva a legkeményebben kárhoztat.

Az állami-törvényhozás igyekszik is ezen 
bűn ápolását, mennyiben az egyes alattvalók ré­
széről kizsákmányolható, megakadályoztatni.

Kitiltja ugyanis a magán bank-tartást; ül­
dözi a hazárd-játékot még a házi tűzhely szenté­
lyében is s megbünteti azokat, akik a játékban 
valami módon résziveltek. Ámde az. államkormány­
zat maga részére veszi igénybe, amit az. egyes ma­
gánosoktól megtagad ; maga-magát leszi bank-tar­
tóvá és mindenütt játékbankokat nyit.

Alig kell tahin említeni, hogy itt a lotto ról 
szólunk. A lotto kártékonysága, illetőleg annak 
mint jövedék-tárgynak kárhoz! at hatósága oly általános 
lény, hogy csaknem fölöslegesnek hilszínitik ezen 
igazság újabb fejtegetése. Nemcsak hogy a mora­
listák mindenha roszalták s elítélték, hanem a 
pénzügyi tudomány legkiválóbb tanítói is a lőttől 
mindig az adónemek legkártékonyabbjául jelölők
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vala meg, minthogy ez lassanként aláássa ós el­
pusztítja az. állam tulajdonképi legjobb és leggaz­
dagabb jövedelmi forrását, a nép szorgalmát és mun­
kásságát, mennyiben az a gazdagság fáradságnél­
küli megsz.erezhetésének a legtöbbször mindenesetre 
csalókon)' reménye által a napi munka fáradalmas 
keresményét lenézni, és a takarékosság és a jövő- l 
ről való gondoskodás által követelt nélkülözéseket 
kerülni szokja meg. Ezen utóbbi sajátság, t. i. j 
hogy a nép tőkegyűjtés! erejét, magát a tőkegyűj­
tést rontja meg, a lottot gazdasági szempontból kü­
lönösen hátrányosnak tünteti. E gondolatot 'Vir- 
cbov annak idején a porosz, képviselőház budget- 
vitája alkalmával 1869-ben kiváló módon fejezte 
ki, a mikor inondá „hogy mind az mit a lotto a 
néptől be vesz, a takarékpénztárakra nézve ve­
szendőbe megy.“ Valóban a• takarékpénztáraknak, 
magának a takarékossági ügynek nincs a lottó­
nál nagyobb ellensége, amely viszony annál ve­
szélyesebb mivelhogy a lotto az állam kormány 
részéről a legszeretet teljesebb ápolásnak örvendeni 
szerencsés,

A lotto kártékony hatása nem csupáncsak 
abban áll hogy általa a népjövedelem bizonyos 
hányada s épen nem jelentéktelen része a tőke­
gyűjtéstől, a termelő tőke szaporításától elvonatik 
és pedig oly fokozatban mely semmi arányban 
sincsen azon jövedelemmel, amely a lottoregal 
gyakorlatából az államra száll, hanem a mondott 
befolyás főleg abban mutatkozik, hogy a népség 
takarékossági érzéke aláásatik és elpusztittatik és 
pedig a népség épen azon rétegeinél, melyeknél a 
takarékoskodás terjesztése és fokozása a társadal­
mi rend fentartása érdekében a legsürgősebben 
kívánatos.

Roppant visszás az arány, amely a takarék 
pénztárak száma és a lottogyiijtődék, takarékosko- 
dási alkalmak és játékra ingerlő tényezők között 
fen forog, miliői a lotto-játék rendkívül való elter­
jedései-e biztosan következtethetni. —

Egy másik feltűnő mozzanat a hatás, me­
lyet az 1873-ban kitört crisis a takarékbetételekre 
és a lottójátékra gyakorolt. Azon mértékben 
amint amazok csökkennek, ezek folytonfolyvást 
növekedőben vannak. A katastropha közvetlen nyo­
mása alatt a lottójáték előbb példátlan módon 
fokozódik. 1874-től kezdve a játék-betétek szaka­
datlanul növekednek, mig ellenben a takarék-pénz­
tári befizetések állandóan alábbszállanak. Ez. leg­
biztosabb próbaköve a takarékosság iránti érzék 
fogyatkozásának.

Kétségtelenül kimutatható, hogy a gazdasá­
gilag nyomasztó helyzet a takarékosságra nézve 
épen oly hátrányos, mint mennyire fokozza a ját­
szási szenvedélyt.

Es épen azon időszakban, amidőn a tőke- 
képző erő kímélése, a fogyatkozó, vagy épen hi­
ányzó kere-et következményei iránti előre való 
gondoskodás az államhatóságnak valóban legfőbb 
kötelessége lett volna. az. arra törekedett : hogy a 
játszási szenvedélyt a lotto gyiijtődék. tehát a já­
tékra ingerlő alkalmak, nagy szaporítása által le­
hetőleg fokozza, csak hogy a pillanatnyi állam-jöve­
delem nagyobbittassék.

Lehet-e — igy kiált föl a czikkiró — állam- 
gazdálkodási ért olmetlenségnek. nemzetgazdasági 
rósz kezelésnek ennél löltünőbb példája?

(Folytatjuk.I

B lőljiyek-c^Hriioka.
Történői műnk kiváló 14 hölgye.

(Népies felolvasás.)
(Folytatás.)

Nyolezadik alak J-oránfy Zsuzsanna. I. Rá­
kóczi' (lyürgy erdélyi fejedelemnek tiszleletre-méltó 
neje, gondos házi nő. derék magyar gazdasszony 
arczképe előtt állunk. Férje, Rikóczy, a nagy 
Hetiden (tábor oskolájában növekedők. Hadvezér! 
képességének és politikai ügyességének már akkor 
jeleit adá, midőn fejedelemmé választatott. Még 
l’ázmáiiy is, Bethlen engesztelhetetlen ellenlábasa, 
melegen üdvözölte, ki nem sokára a vége felé 
siető 30 éves vallás-háború egyik kiváló hőse lön. 
Megfoghatatlan a német történetírók elfogultsága, 
vagy tudatlansága, hogy e háború erdélyi hőseiről, 
kik végső keleti gyűrűjét képezték e nagyszövet­
ségi lánezolatimk. mélyen hallgatnak, pedig igaz­
ság szerint Bethlennek és Rákóczynak ott lenne méltó 
helyük Gusztáv Adolf, Weint ári Bernét és Torsten- 
son oldala mellett. Mig a fejedelem nagyszerű 
államügyekkel foglalkozók, addig neje, Zsuzsanna, 
a szorgalmas Mártiin szerepét játszá. akár Sáros­
patakon akár Kolozsvárt tartózkodott. Háztartása 
hasonló lett Penelope udvarához, hol vigalmak 
helyett szerény munka és női foglalkozás közt tül­
ték az időt. Egyszerű kedélyes háziasság, külső 
és belső tisztaság, i illának vezérelvei. E takaré­
kos rendszabályok által udvartartási költségeiből 
tetemes összegeket kiméit meg az. elfecsérléstől, 
de nem azért, hogy azokat fukarul elrejtse, mint 
férje, kit nem ok nélkül vádolnak a kapzsiság hii-

3. oldal.
nővel, de hogy e pénzösszegeket tudományos inté­
zetek, egyházak, alapítására fordítsa, úgy hogy 
nincs fejedelem nő és magyar királyné, ki több ál­
dozatot hozott volna a múzsák oltárára. Volt te­
hát érzéke nemcsak a kedves női munkák, de a 
magasztos tudományok iránt is. Sőt a házias ta­
karékosságot csak eszköznek tekintő az utóbbi 
gyámolitására. Mily megragadó, küvetésre-méltó 
példa kivált korunkban, midőn hölgyeink annyira 
idegenkednek a szerintük kicsinyes gazdasszonyi 
teendőktől; csak fényűzésben, vigalmak-, felületes, er­
kölcsrontó franczia regények olvasásában találnak 
gyönyört. Ne csodáljuk ennélfogva, ha a házas­
ságok a műveltebb osztályban mindig ritkábbak 
és a ritkák is szerencsétlenül ütnek ki. A helyes 
és ezélszerii nőnevelés sokat javíthat a bajon, do 
csak az, anyák jó példája irthatja ki végképen. 
Vegyék figyelembe Loránly Zsuzsannát, kit nem a 
fejedelmi trón lett ünnepelné és halhatatlanná, de 
házi erénye' : a munkásság, takarékosság és a tu­
dományok iránti lángoló szeretető. Mert az, ily 
nő áldás a családra, ha sokan vannak az. egész, 
hazára és közvetve az, emberiségre.

(Folytatás köv.)

Újdonságok.
— ‘Ó cs. és ap. kir. fj'elséqe ßloricz 'Károly 

vezérőrnagynak a 64. gyalog-dandár parancsnokéi­
nak. saját kérelmére, a jól megérdemelt nyuga­
lomba való helyeztetését elrendelni s nevezettnek 
ez. alkalommal sokévi, békében és harczban küte- 
lességhii szolgálatai elismeréséül a tábornagyi cz.i- 
met és jelleget díjmentesen adományozni és he­
lyére lovag ßchmeiles 'Károlyt a 64. gyalog-dandár 
parancsnokává kinevezni legkegyelmesebben mél- 
tóztatott.

— l'-Z megyei törvényhatósági közigazgatási 
bizottság e havi rendes illését ma tartja a városi 
ugyané bizottság részéről pedig f. hó 4-én fog a 
havi rendes ülés tartatni.

— A megyénél I, hó 6-án a számon-kérő szék 
fog ülésezni; a közgyűlés pedig 8-án tartatik.

— A helybeli jót. nőegylet javára a I. hó 
28-án tartott jótékonyezélú szinielőadásnak ered­
ménye: bevétel elárusított jegyekért 281 frt 60 kr., 
kiadás 60 Irt 78 kr., maradt tiszta jövedelem 220 
frt 82 kr., melynek felerésze, u. m.: 110 Irt 41 
kr. a nőegyletnek jutott. Ezenkívül felüliizeitek: 
méltóságos dr. Schuster püspök ur egy páholyért 
20 frt. — báró Pulcz. altábornagy ő excel, egy 
páholyért 5 frt. gr. Klobusiczky Regina ő inéit, 
egy páholyért fi frt, Aufricht úr 1 frt 40 és több 
névtelen ur 2 frt 19 kr. Valamint a fentemli- 
tett kegyes adakozók felülfizetéseikért, úgy a ne- 
meskeblii közönség a nagyszámú látogatásért, to­
vábbá Szentlélek)" Mária és Miniszter Ottilia úrnők 
a jövedelem szaporítása tekintetéből a jegyek el- 
árusilásánál tanúsított buzgó fáradozásaikért, végre 
Roth Etelka urhölgy, Lászy Vilmos igazgató és 
Bokor urak szives közreműködésükért fogadják a 
nőegylet részéről a légszívói)'esb hálás köszönetét.

— (Hymen. A helybeli községi-iskolái tantes­
tület egyik tagja ßomogyi ßlihöly a mult napok­
ban jegyet váltott Iglón ‘Cslisli Josephine kisasz- 
szonynyal. Áldás frigyökre.

— At. ez szülőknek becses figyelmébe ajánl­
juk a helybeli születésű és kézi munkáiról ismeretes 
Stegmüller-Gerster Mária asszonyt, ki előnyös 
föltételek melleit folyó évi ápril havától kezdve 
leány - gyermekeket mindennemű kézi munkára, 
(n. m kötés, hímzés, horgolás és varrás) különö­
sen pedig rajz-tanításra. a legkönnyebb és legezél sze- 
riibh rendszer szerint, — elfogad. — Bővebb értesí­
tést és szives felvilágosítást ad lakásán, Fekete-sas­
épület I. emelet.

I j\lart. 29-én kisél lük örök nyugalma he­
lyére Volny István orvostudort és Kassa sz. kir. 
varos nyugalmazott főorvosát, ki hosszas betegség 
és a haldoklók szentségeinek ájtalos fölvétele után, 
életének 72. évében mart. 27-én elhalálozott. A 
megboldogult széles körökben ismeretes volt s 
nagy orvosi-tapasztalatainál fogva is szerették és 
becsülték. Temetése nagy részvéttel ment végbe. 
A helybeli premontrei társház, melynek házi or­
vosa volt, a koporsójára küldött ritka szép koszorú 
által adta jelét a kegyeletnek, melylyel a megbol­
dogult iránt viseltetett. Jelen voltak a temetésen 
a papnövendékek is, mennyiben a seminariumnak 
is sok éven át házi orvosa vala. Béke hamvaira !

— ' Városunknak 'Ernő nevezetű szülöttje la­
punk utján is ajánlkozik bármiféle Írásbeli mun­
káknak jutányos dij melletti teljesítésére, mint 
irodai szolgálatokra, másolásra sth. Sőt Írásban és 
német -nyelvben való oktatására is vállalkozik. A 
szép-irást egy hónapi tanfolyam alatt lehet okta­
tásai mellett elsajátítani. Ez oktatásért 10 frtot, 
egy-egy óráért 50 krt kivált ; az oktatásban azon­
ban e díjért egyszerre többen is részesülhetnek. 
Értekezhetni vele lakásán : Galamb- es Forgács 
utcz.a, sz ;glelház, balra.

— U'ölhivjuk városi közönségünk nagylelkű 
és emberbaráti pártfogását egy, igen nagy anyagi
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nyomorral küzdő helybeli polgárcsaládra, hol az 
anya, özv. Altmaimé, egyszersmind vaksággal is 
sújtva, nem képes öveiről, de ezek még kevésbbé 
képinek anyokról gondoskodni. Kegyes adományo­
kat elfogad s rendeltetése helyére juttat szerkesz­
tőségünk is.

— gi t.-a. újhelyi ügyvédek a kassai ügyvédi 
kamarának ápril 5-en tariandó ujalb tisztújító vá­
lasztása érdekében, márt. 24-én, Ujhelyben, értekez­
letet tartottak, melyen Kassáról Tiniké József és 
Bulyi Dezső ügyvédek vettek részt! ! Az értekez­
let kimondotta, hogy tekintettel a kassai kartársak 
közt előállott szakadás kiegyenlítésére a megtar 
tandó pót- választásnál következőkre kíván szavaz­
ni : elnök, lősz "Ernő; titkár. Kiszely (József \ ügyész, 
Eßidyi 2)ezső; pénztárnok, (Hamar jj'erencz; választ­
mányi tagok : ’Korányi ’Károly, Cßenczur 'ijéza, 2)e- 
mecgky JiJál; póttag, üezsilla ßimuel. Mennyiben 

cßvlyi, és Kiszely jelenleg választmányi tagok, a 
tiszti karba leendő megválasztatásuk esetére helyök­
re r. tagul ranyoisy ^László, pót-tagul JJapp Ost­
yán jelöltetett ki.

— ^Vent mulaszthatjuk el íeudes rovatunkon, 
a „szini-szemlén, kívül ehelyütt is említést tenni 
azon ritka műélvezetről, melyben városunk U-eleky- 
né U'lóra művésznő által részesül, kinek az 
előadások egy rövid cydúsára való szerződtetése 
Lászynak méltán érdeméül szolgál. Az ünnepelt 
művésznő szombaton kezdte meg vendégszereplését 
s eddigi működésén túl még néhány kiváló darab­
ban fog föllépni. E körülményre ez úton is fölhív­
juk az igazi művészet iránt érdeklődőket.

— fölhívjuk t. olvasó közönségünket az e 
számunkban foglalt hirdetésekére. Az egyik szerint 
jutányos vétel.- esetleg cserére, a másik által 
egy íakalyos ház és nagy kert bérbevehetésére 
kínálkozik alkalom.

— ßl földmivelcs-, ipar- és kerkekedelemiigyi 
in. kir. minister, f. évi 0559. számú rendeletével, 
Abaujmegye területéhez tartozó Szepsi mezőváros­
nak megengedte, hogy a nevezett mezővárosban 
f. é. áprilishó 18-ára eső orsz. vásár, ez évben 
kivételesen ugyanazon hó 15-én tartathassák meg.

— .4 magyar kir. igazságügy minister jSzücs 
Ostyán varaiméi kir. járásbirósági Írnokot saját 
kérelmére a hommonnai kir. járásbírósághoz he­
lyezte át.

— A házi-asszonyok városszerte panaszkodnak — 
kivált a savanyu tejfel roszasága ellen. E czikket 
a rendőrség illető közegeinek szigorúbb figyelmébe 
ajánljuk.

— (Hz l8j8-iki párisi közkiállitás m. orsz. kpti. 
bizottsága által megkerestettünk következő sorok 
közzétételére : Alulirt központi bizottság felhívja 
mindazon kiállító urakat, a kik a kiállításba szóló 
állandó beléptijegyre tartanak igényt, hogy arcz- 
képüket 2 példányban, visitkártya alakban f. évi 
április hó 10-ig a következő ezim alatt küldjék be 
Párisba: Á monsieur le commissaire royal de 
la Hongrie de l’exposition universelle de 1878 
á Paris 54. Avenue Bosquet. Figyelmeztetnek a 
t. kiállító-urak küldeményüket kellően bérmente­
síteni, miután a magyar királyi kormány - biztos­
ság bérmentetlen küldeményeket el nem fogad . 
Felkéretnek saját érdekükben a. t. kiállitó-urak, 
hogy az arczképeket a fenjelölt határidő alatt 
annyival is inkább beküldjék, mert a késedelem ne­
talán! hátrányaiért a kormány biztosság semmiféle 
felelőséget nem vállal el — Azon kiállító- urak, 
kik a szabad bemenetelt nem személyesen, hanem 
képviselőjük által kívánnák élvezni, e tekintetben 
külön kérvényt kötelesek intézni, a m. kir. kor­
mánybiztosság utján, a f ránézi a főbiztossághoz, ki 
e tekintetben azon jogot tartotta térin magának, 
hogy ily kérelmek felett esetról-esetre határozhas­
son. — Kelt Budapesten, 1878. évi márczius 
hó 27-én.

— (2)cák U'crenez) némely ingóságainak ár­
verése megtartatott Budapesten. Összesen mint­
egy 400 tárgyat árvereztek. A Deák-ereklyék­
ért valóságos harcz folyt. Egy szivartárczát 
Knoll Károly 22 írtért, egy bádoggyufatartót Neu- 
hofer János 70 írtért, egy másikat Tisza Kálmán 
57 írtért, egy pipát, melyet Széchenyi István adott 
Deák Ferencznek s melyet eleinte 100 frtra tar­
tottak, Neuhofer János 500 írton vett meg átalá- 
nos éljenzés közt. Egy levél nyomót Türr István 
30 írton, egy ostáblát a nemzeti kaszinó 50 írton, 
egy színes zsebkendőt Szeniczey Ödön 10 frton, 
egy bőr szivartartót Gróinon Dezső 104 frton, 
egy játszma piquetkártyát Chorin Zsigmond 2 Irt 
20kron tartott meg. Horatius egyik kiadása 51 frton 
Kudies báró tulajdonába jutott.

— <H JJlolnár István, budapesti vinczellérké- 
pezdei igazgató, szerkesztése alatti „Borászati La­
pok“ I. évi 6-ik számának tartalma : „Egyesülés­
ben rejlik az erő, — Az uj szóllö ültetésénél kö­
vetendő eljárási módról. — Borseprö házi ér­
tékesítése. Észrevételek az osztr.-inagy. borkeres­
kedőkre nézve Amerika- és Angolországban. — 
Apró közlemények. — Hirdetések.“ Megjelenik e 
hasznos folyóirat mindenhó 10-én és 25-én. Klö-

fizetési dij egész évre 3 írt, mely összeg a szer­
kesztőre czimezve küldendő Budapest, Víziváros.

____________KASSA én VIDÉKK

V V g y t‘ s v k.
— ^Egyszerű házi-szer. Bizonyos, igen derék 

iparosnak neje gyakran veszekedett férjével; sőt 
néha tettlegességekre is került a dolog. Az asz- 
szony apósához fordult panaszszal. Ez megígérte, 
hogy segíteni log s adott neki egy-palaczk vizet, 
hogy abból mindannyiszor, ahányszor házi perpat­
var kerekednék, egy jó kort nyit vegyen szájába s 
azt egyideig ott,tartsa. — Az asszony követte 
az utasítást. — Es a viz kitűnő hatásúnak bizo­
nyult. Az asszony ugyancsak apósa tanácsára e 
szert oly sokáig használta, hogy végre — anélkül is, 
hogy szájába vizet vett volna, — tudott hallgatni. 
Csak ekkor vette észre, hogy férje tulajdonkepen 
egészen jó ember. N. p. V.

— Sjliklós czár és (jrisi. Versing-Hauptmann 
Anna úrnő ifjúkori emlékeiből a pétervári udvari 
életre vonatkozólag b széli, hogy : Orisi, az énekes­
nő és Mario, az énekes, szerették egymást; mi 
gyakran megtörtént, épen mint most is. Miklós 
czár találkozott egykor az énekesnővel a Ne xvsky- 
magaslaton. Grisi két kedves gyermekkel járkált. 
A czár olykor-olykor tréfált és ez alkalommal is, 
a kicsinyekre mutatva, ezt monda : Ah Madame, 
les jolies petites Gris-ettes ! Válaszkészen és élezé­
sén, mint csak művésznők tehetik, lelelte az éne­
kesnő : Votre Majestó 'me pardonnera. mais ce 
sont des Mariot-nettes. (N. p. V.)

Szini szemle.
A lefolyt hét repertoireja igen változatos 

volt, amennyiben két, uj darab került színre. Azon 
kívül két előadás jótékony czélnak, egy pedig a 
kegyelet adójának volt szentelve. Lászy törekvése, 
melylyel működésének emlékét megörökíteni akar­
ja, valóban dicsérendő s ezt talán jobban nem is 
eszközölhette volna, mint az által, hogy a nemzeti 
színház elsőrendű drámai művésznőjét vendég-sze­
replésre szerződtette. — Örömmel üdvözöljük váro­
sunkban a kiváló művésznőt, ki műértő s műpár­
toló közönségünk részéről elismerésre bizton szá­
míthat azon élvezetért, melyet jeles játéka, magas 
művészete, által nyújt.

Szombaton: „A galamb-posta“ vígjáték ; 
sikerült előadás; csekély számit közönség.

Vasárnap: „Dráma a tenger lenekén“ 
látványos .színmű. Az ily látványos darabok szin- 
rehozása a vidéki színpadok kezdetlegessége mel­
lett minden bizonyítva! a merészséggel határos. A 
regény, mely után a darab szövege készült, széles 
körben ismeretes s Így nem ez, de a látványosság 
az, ami különös érdeket kölcsönözhet. Lászy igye­
kezetének tulajdonítandó, hogy ha a látványosság 
nagyszerű nem is, de különösen a tenger csodáinak 
előállítása mindenesetre igen szép volt. A telt ház elis­
merését nyilvánítandó, ismételve tapsolta ki Lászyt. 
Hogy a darab is tetszett a közönségnek, bizonyítja 
az, hogy hétfőn ismételten telt házat csinált.

Kedden a felsőmagyarországi múzeum ja­
vára adatott : „Kisasszony feleségem“. Nem tudni 
a darab mialt-e, vagy az ügy lenne-e már oly 
népszerűtlen, elég az hozzá a részvétlenség annyira 
ment, hogy midőn az ember belépett a színházba, úgy 
a páholyokban, mint egyebütt, ijesztő ürességgel ta­
lálkozott. Fájdalom !,

S z e r d á n Szigligeti emlékezetére disz - elő­
adás. Szinre-került : „A szökött katona“ , „Csikós" 
és „Czigány“ népszínművekből egy-egy felvonás. 
— A nem nagy szánni közönség igen jól mulatott. 
Gerecs egészen elemében, egészen hangjánál volt 
s oly szépen énekelt, hogy a közönség többször 
megtapsolta.

Csütörtökön a nőegylet alaptőkéjének 
javára „A járvány“ kitűnő vígjáték, ez úttal Har­
madszor. Az előadás minden tekintetben sikerült, 
s a nöegyletnek is a bevételből szépen kijutott.

Pénteken Toldy István uj vigjátéka „Az 
uj emberek“. A szép számú közönség igen jól mu­
latott rajta. A régi nemesség eredetien van fel­
tüntetve benne s minden bizonynyal sikerült irány- 
mii, mert sajnos, de bizony „Darlayak“ elég nagy 
számmal találkoznak még manap is.

Szombaton Felekiné M. Flóra első fel­
léptéül Sardou jeles színmüve : „Az uj ezég“. Szép 
számit közönség gyűlt egybe, de üres helyek s pá­
holyok is voltak : amit annak lehet tulajdonítani, 
hogy Lászy nagyon szereti az árfelemeléseket. En­
nek helye lenne akkor, ha csak egy-két estét venne 
igénybe a vendégszereplés. — Az előadás minden 
tekintetben sikerüli, s a nagy művésznő mellett 
társulatunk tagjai is nagy igyekezetei fejtettek ki. 
A közönség vendégünket lelkesedve tapsolta meg 
minden felvonás után.

Vasárnap Felekiné M. Flóra második 
fellépte. Adatott „Valéria" tragoedia 5 felvonásban. 
Irta Szigligeti. A szép számit közönség kitűnő elő­
adást élvezett. Felekiné ritka művészettel alakított 
a czimszerepben. Különösen megragadó volt a 
zárdái jelenet és az, midőn harmadik férjét meg­
öli. A közönség elragadtatással tapsolt minden

felvonás után. Somogyi és Takács alakításaik elis­
merést érdemelnek.

4. oldal.

I r o <1 a I o in.
— dH- cHerettyó-Vjfaluban (Biharmegye) 'Vass 

3mű szerkesztése alatt megjelenő „Falusi könyv­
tár, mulattató, tanulságos, ismeretterjesztő és az 
élet köréből vett hasznos olvasmányok a nép szá­
mara“ czitnil folyóirat 2. évfolyam ' 12 könyvének 
tartalma: 1. Téli esték. Irta : Antivetó. 2. Mátyás 
király restjei. Várossy Mihály tói. 3. A Falu bo­
londja — életkép. — Irta : Suhogó. 4. Az iskola. 
(H. M.) Orsody L. :>. A vas. — Irta : Irányi Ödön. 
ti. Szilágyi dalok. Közli : Gajmossy Iván. 7. Babo­
nás hiedelmek. — Az égi testek befolyásáról. — 
Irta: Fogoly. 8. Egy uj találmány (Telephon.) 
Irta: Páimester. 9. Hogyan gondozzuk a gyümölcs­
fákat. G. N. 10. Hasznos tudnivalók. 1 í. Külön­
félék. — Megjelenik havonként. Egy könyv 12 
kr ; előfizetés egy évre vagyis 12 könyvre 1 Irt 
20 krajezár.

Pi.-tci ővjetryzék.
Márczius 30-áll 1878.

.4 Uli-g> iik »<■vezrle 1. oszt II. oszt.

Kgv r. *tyg zsemlye .
V ,lb a haj. Kié kenyér . i _ _.14 - .18
„ rozs kenvér . .12 .11
„ V marhahús . . őO .48 14 .40
tv tv borjúhús . . — ,.40 --- . 3G
tv tv búranvhús 1 4 . .mi 1—,.80
tv ,1 sertéshús . — .52 I--- .48
tv tv szalonna 1 üstült es uv«*rs . I--- ■ 84 80 .70
„ „ pátens gyertya . --- ■ . 70 í— —

„ „ öntött gyertya !|— .»>8 1___ _____

szappan f)0
„ to ias................................. i* a
„ u mák .... • 21 __ 22

vaj................................ .08 — 04
„ "ó sertészsír . 8 1

1 h\
,. i< .... Ki 15

H„rsó 1 1 ... 12 ti 40
1 „ 1 . . ■ . Ki 14

Lencse 1 1 *t - 8 .—! 7 60
/ ,. (/ ... 12 K)

{*»87111 , 1 1 *k ■ ■ • 7 . — 1 G .go
1 .. . . 12 10

Aszalt szilva ! W Ifi . - ló
22 .20

őrlőit 1
j 1 ..1 A . .
1 1 UH ti 40

Ki
11

14

T t k , 1 »1 ít M) ít
1 ll 12 .11

liarginava i M . 20 2
Búza 1 Mi, 7 7(i 7 60
Kéts/.viles 1 .. . . ti , —

Hozs 1................................ f»o r, 40
Malataárpa 1 ................................. fi — . —

zt ipa 1 . 4 ŐK 4 .40
Zab 1 „ . , , — 1 .80
Kasa 1 ,. . 10 <i .GO
kukoi 1 «•a 1 „ . f, .20 ő
Spiritris 1 “ a too Tralles • .34 — ■ 32

Kelelös szerkesztő : <1 r. Kleknél- Alajos.

Lassan, egy, a Jel kit (sétán you tevő 
jól berendezett

ház és nagy kert

lo nos n
felkülsétány

;XXXXXXXXXXXXXXX:

Birtok-eladás.
Szatmármegye Ér-Kiirt eély es köz­

ségében (vasúti állomás) egy 1(>7 hold jó 
minőségű szántóföldből, <!84 □ öl békéink­
ből, egy úri lak, egy kisebb parasztház, 
istállók és (> holdas kertből álló birtok 
szabad kézből — igen kedvező fizetési X 
feltételek mellett eladó, vagy hason- X 
értékű házért becserélhető.

Értekezhetni szóval, vagy Írásban iSis- 
sovicli Károly gazd. tanintézeti tanárral 
Kassán. go i—

iXHWOOttttOÖOöOftttt*

Kasan, 1878. Nyomatott a „Pannónia41-kiin yvnyomda és kiadó-részrénytarsasáynál,


